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I. Necrologie. Şi în 1964 romanistica a fost greu lovită. În luna februarie, cînd papirologii 
polonezi pregăteau volumul omagial din Journal of juristic Papyrology, cu prilejul împlinirii 
a 80 de ani ai reputatului romanist, papirolog şi epigrafist italian 1 Vincenzo Arangio-Ruiz 
(Roma), fost preşedinte al Academiei dei Lincei, viitorul sărbătorit dispărea în plină activitate 
ştiinţifică, la numai cîţiva ani după vizita în ţara noastră, unde condusese delegaţia italiană la 
centenarul Unirii Principatelor Române şi al Rissorgimento-ului. Autor a două manuale de drept 
roman, devenite clasice (Istituzioni, ed. 13, 1957; Storia, ed. 6, 1956), editor al răsunătoarelor 
Noi fragmente din Gaius (descoperite în Egipt în 1933) şi al voi. III (Negotia, 1943) din Fontes 
iuris anteiustiniani (sub dir. lui Bonfante, Riccobono, Baviera), autor a numeroase monografii, 
studii şi cronici, care au îmbogă.ţit cele trei discipline cu rezultate importante, polemist ştiinţific 
redutabil 1, unind erudiţia, originalitatea de concepţie şi eleganţa formei, V. Arangio-Ruiz, 
alături de o întreagă pleiadă de romanişti talentaţi, a asigurat Italiei locul de frunte pe care 
îl ocupă în romanistica apuseană. La aceste merite ştiinţifice se adaugă patriotismul cald şi 

umanismul cetăţeanului luminat, pentru care libertatea, progresul şi pacea sint idealuri ce trebuie 
să devină realităţi durabile şi comune întregii omeniri. In 1953, cele 4 volume masive de Studi 
in onore, înmînate lui V. Arangio-Ruiz îi aduceau un impresionant omagiu din partea oamenilor 
de ştiinţă din numeroase ţări. 

Un romanist sociolog şi istoric al dreptului francez, de aceeaşi factură spirituală şi morală, 
dispărea la 2 mai 1964, cu Henry Levy-Bruhl. Profesor onorar al Facultăţilor de drept din 
Paris şi Lyon, unul din fondatorii şi primul Director al Institutului de drept roman şi membru 
al Academiei dei Lincei, luptător pentru libertate în rîndurile rezistenţei franceze 3 , defunctul 
fusese sărbătorit în 1958, cu prilejul împlinirii a 75 de ani, printr-un valoros volum de Melanges, 
intitulat Droit romain et Sociologie juridique (Paris, 1959), discipline ilustrate de regretatul 
savant prin lucrări bogate în sugestii înnoitoare şi ipoteze - îndeosebi în domeniul procedurii 

1 Vezi Epigrafia giuridica greca e romana, publicată intermitent în Studia et Documenta 
historiae et iuris începînd din 1936. 

1 A se vedea participarea sa la dezbaterile în problema Constituţiei Antoniniene sau 
polemica cu prof. P. Collinet şi M. Nicolau în problema condamnării pecuniare în vechiul drept 

• roman, mai sus, p. 15. . 
3 Vezi nota 1 din Nouvelles Etudes sur le tres ancien droit romain, 1947, p. 97. 

St. CI. VII, 1965, p. 367--373, Bucureşti 
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şi al instituţiilor vechiului drept roman - care s-au dovedit rodnice şi atunci cînd au trezit 
unele rezistenţe. După al doilea război mondial, romanistul francez, fiu al cunoscutului sociolog 
Lucien Levy-Bruhl, a promovat legăturile ştiinţifice cu ţările de Est, colaborînd la Symbolae 
R. Taubenschlag dedicatae (Varşovia, 1956-1957) şi invitînd pentru conferinţe la Institutul 
de drept roman de la Paris, romanişti din aceste ţări. Militînd pentru cea mai strînsă legătură 
între studiile de drept roman şi filologia clasică, H. Levy-Bruhl a dat încă din 1924 impuls cerce
tărilor de filologie juridică 1, apreciind aportul romaniştilor români, în această disciplină complexă. 

În momentul cînd aşteptam răspunsul profesorului Fernand de Visscher la invitaţia 
de a participa la omagiul adus de noi memoriei fostului său colaborator mult apreciat, aflăm 
cu vie părere de rău moartea, la 14 decembrie 1964, în vîrstă de 79 de ani, a eminentului roma· 
nist belgian. Profesor la universităţile din Louvain şi Gand, membru al Academiei regale a Belgiei, 
întemeietor şi preşedinte al Societăţii de istoria drepturilor antice din Bruxelles şi vicepreşedinte 
al Societăţii de istoria dreptului din Paris, director al săpăturilor de la Alba Fu cens, prof. F. de 
Visscher, care a fost şi secretar general al Institutului de drept internaţional, rămîne înainte 
de toate autorul unei vaste opere, erudite şi originale, de romanist şi de epigrafist, care a consti
tuit, de pe poziţ.iile istoricismului critic apusean, un aport răsunător la dezvoltarea romanisticii 
din ultimii patruzeci de ani. În ultimii cincisprezece ani, prof. F. de Visscher şi-a legat numele 
de importantul organ internaţional al istoriei drepturilor antice ( Revue internationale des droits 
de l'antiquite) şi de organizarea comitetului internaţional pentru alcătuirea şi publicarea (începută. 
în 1961) a aşa-numitului Nou Savigny, ca amplă istorie a dezvoltării dreptului roman în evul 
mediu. Vasta sa operă nu poate fi nici rapid trecută în revistă în aceste puţine rînduri, pe care 
însă am ţinut să le adăugăm cronicii noastre, în momentul trimiterii revistei la tipar. O coin
cidenţă dureroasă vrea ca în acelaşi an să. dispară trei romanişti reputaţi ai vechii generaţii, 
legaţi într-un fel sau altul (vezi mai sus, p. 15-16) de scurta carieră ştiinţifică a lui Matei 
Nicolau, unindu-i încă o dată, prin comemorarea comună a operei lor durabile. 

La 28 aug. 1964 a decedat la Bucureşti Ilie Popescu-Spineni, fost profesor · de drept 
roman la Universitatea din Iaşi, autor al unei teze mult discutate despre funcţiunea peniten
ţială a arvunei în dreptul lui Iustinian (sub preşedinţia lui Paul Collinet, 1925) şi al unor cerce
tări neconformiste despre inexistenţa nexum-ului ca contract, despre evoluţia postclasică a 
stipulaţiunii, contractul litteris, raportul dintre senatusconsulte şi edictul pretorului etc. 
Bun pedagog, dascăl exigent, bun cunoscător avizat al antichităţii clasice, partizan al colaborării 
interdisciplinare în acest domeniu, Ilie Popescu-Spineni dispare fără să-şi fi putut realiza un 
obiectiv esenţial, acela de a relua în lumina bogatei literaturi acumulate între timp şi de a reda 
într-o limbă de largă circulaţie, concepţia negativă despre nexum, expusă în 1925 şi primită cu 
rezervă de o parte din doctrina mai tradiţionalistă 2 , dar şi cu un măgulitor interes de specia
lişti reputaţi care, dacă n-au rezolvat nici ei problema nexum-ului, au reînnoit-o şi, prin aceasta, 
au apropiat-o de o rezolvare temeinică 3• In romanistica română, operei defunctului, cu puţine 

1 Vezi Le latin et le droit romain, în REL, 1924, p. 103-120. 
2 Vezi darea de seamă a lui M. Kaser, în ZSS, RA, 1933, p. 527 (Ia un rezumat german 

al lucrării scrise în limba română), şi astăzi, de acelaşi, Rom. Privatrecht. I, 1955, p. 148, nr. 1 
şi A. Berger, Encycl. Dict. of Roman Law, 1953, V-o nexum. Cf. R. Monier, Manuel, II, 1948, 
p. 16, n. 9. 

s Vezi P. Noailles, Nexum, în Rev. hist. de droit, 1940-1941, p. 215, n. 1 (= Fas et 
ius, 1948, p. 91 urm.): «II semble que Popescu-Spineni (Die Unzulăssigkeit des Nexum als 
Kontrakt, Iaşi, 1931) soit le premier qui ait reussi a rompre le cercle magique dans lequel s'epui
sait la doctrine. Je n'ai pu connaître son amvre qu'a travers le compte-rendu de Kaser ... 
11 traduit mancipia par « choses mancipees », en quoi il est blâme par Kaser au nom de la tradi
tion ... En reunissant les deux definitions de Popescu-Spineni et de F. de Visscher, isolement 
insuffisantes, nous approchons peut-etre de la verite ... ». Autorul român şi-a expus teza pe scurt 
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excepţii 1 , i s-a opus cit mai mult posibil tăcerea care împiedică orice progres real. Poate că în 
viitorul apropiat, un cercetător erudit şi fără subiectivism, va cheltui efortul necesar pentru 
a verifica atent dacă autorii români au adus o contribuţie valabilă la rezolvarea problemei 
nexum-ului. Oricare ar fi concluzia finală, căutările prof. Ilie Popescu-Spineni îşi vor ocupa, în 
istoricul problemei, un loc de care orice autor de teorii şi ipoteze trebuie să fie satisfăcut chiar 
atunci cînd n-a găsit cheia enigmei. 

II. Institutul de drept roman şi Centrul de documentare pentru drepturile antice. Aceste 
două organisme funcţionează în cadrul Universităţii din Paris, pe lîngă Facultatea de drept şi 
de ştiinţe economice. Centrul are organizată despuierea a mai mult de 100 de reviste din toate 
ţările şi trimite de două ori pe an, membrilor săi, cite un lot de aproximativ 600 fişe bibliografice 
din ultimele publicaţii privind instituţiile Orientului, Greciei şi Romei, apărute în diferite ţări. 

Institutul a fost întemeiat în 1946 2 , de un grup de romanişti, în frunte cu H. Levy
Bruhl, G. Le Bras şi G. Boyer, primul dintre aceştia devenind şi primul director, pînă la moartea 
sa (vezi mai sus), avînd ca succesor pe prof. Jean Gaudemet şi ca secretar general pe 
prof. R. Villers. In Consiliul de administraţie, prezidat de rectorul Universităţii din Paris, 
figurează reprezentanţi ai marilor organisme ştiinţifice, legate de studiul antichităţii (Institutul 
Franţei, Sorbona, Colegiul Franţei, Ecole des chartes, Centrul naţional de cercetare ştiinţifică, 
facultăţile din provincie). Institutul are o colecţie de pudlicaţii ştiinţifice originale care se 
apropie de al XX-lea volum, şi în care au apărut lucrări de valoare, ca acelea ale prof. H Levy
Bruhl, P. Noailles, L. Gemet, A. Magdelain, şi ale altor romanişti din tînăra generaţie, în. 
plină afirmare. De asemenea în fiecare an şcolar se organizează un ciclu de conferinţe săptă
mînale, cu subiecte din istoria drepturilor antice, dezvoltate de specialişti din toate ţările. 

România, deja invitată în 1959,· va fi solicitată din nou pentru anul şcolar 1965-1966. 
Din conferinţele anului 1964-1965 (ianuarie-februarie) semnalăm: R. Villers (Paris), 

Bursa la Roma: C. Kunderewicz (Varşovia), ProtecJia monumentelor de arheologie antice tn 
Codul Teodosian: J. H. Wolff (R.F.G.), Originea legăturii contractuale tn antichitatea greco
romană: P. Lejendre (Lille), LecJiunile repertoriului de monumente de drept roman. 

III. Travaux et recherches de la Faculte de droit et des sciences economiques de Paris, Seria 
Sciences historiques, nr. 1: Francis Burdeau, Nicole Charbonnel, Michel Humbert, Aspects 
de l'Empire romain, prefaţă de prof. Jean Gaudemet, Presses Universitaires de France, 1964, 
147 p. 

Această nouă culegere de studii a Facultăţii de drept din Paris îşi inaugurează semni
ficativ seria istorică printr-un elegant volum care conţine 3 lucrări pentru obţinerea diplomei 

şi în Atti del Congresso intern. di diritto romano, Roma, II, 1934, p. 543-553. În recenzia asupra 
lui Noailles, P. Koschaker (ZSS, RA, 1943, p. 461) renunţă la ideea de contract în materie de 
nexum, idee respinsă şi de C. Şt. Tomulescu, O enigmă a dreptului roman, Bucureşti, 1941, dar 
reluată de T. Moşoiu, Rev. clasică, 1941-1943, p. 242, în timp ce eu (ibidem, p. 223-227) 
reţineam pe aceea de operaţie obligaţională. 

1 Vezi recenzia lui Matei Nicolau, în REL, 1931, p. 397 şi urm. (după care îl citează 
A. Giffard, Precis, II, 1934, p. 7, n. 2); C. Şt. Tomulescu, op. cit., şi recenzia mea asupra acestui 
studiu, în Rev. clasică, l.c.; în Drept privat roman, de VI. Hanga şi M. Jacotă (1964), se citează 
la bibliografie broşura din 1931, dar cum noţiunea de nexum nu este nici măcar menţionată în 
partea despre obligaţii, fără a se lua poziţie în problemă, nu ştim care este semnificaţia acestei 
eliminări cu adevărat radicale. 

2 Vezi Levy-Bruhl, Boyer, Le Bras, Jnauguration de !'Institut de droit romain de l'Univ. 
de Paris, 20 dec. 1946, Publicaţiile Institutului, 1947, 47 p.; Levy-Bruhl, Creation de !'Institut 
de droit romain, în Annales de l'Universite de Paris, XVIII, 2, 1947, p. 79-81. 

24 - c. 190 
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de studii superioare, prezentate de trei viitori doctori în drept, actualmente asistenţi la Facul
tate, şi susţinute în faţa unui juriu de trei profesori, prezidat în cazul de faţă de profesorul 
care prefaţează volumul. 

Francis Burdeau în L'empereur d'apres les panegyriques !atins (p. 1-60) studiază figura 
împăratului, în lumina panegiricelor latine pronunţate de oratori din Galia între 289-389 
(după ed. E. Galletier, col. G. Bude). Autorul caută să surprindă concepţia panegiriştilor despre 
divinitate, şi despre Roma, şi convingerile lor morale, noţiunile juridice jucînd un rol redus. 
Ancheta merge de la aspectele religioase ale puterii la cele laice, culminînd în problema succe
siunii şi, deci, a legitimităţii. Analiza sistematică dar totuşi descriptivă, a gîndirii panegiriştilor 

·este condusă cu acuitate şi expusă cu vădit talent literar, pe baza unei temeinice informaţii. 
Lipseşte poziţia critică faţă de conţinutul ideologic înregistrat. Semnalarea caracterului oficial 
al poziţiei panegiriştilor şi a obedienţei lor politice nu ne pare suficientă pentru a explica mai 
adînc mecanismul social al noţiunilor, reprezentărilor şi sistemului de valori în faţa căruia 
ne găsim. 

Nicole Charbonnel studiază condiţia lucrătorilor în atelierele imperiale în sec. IV şi V 
(La condition des ouvriers dans les ateliers imperiaux auz IV-e et V-e siecles, p. 61-93), recon
stituită, pe baza textelor din C. Th. şi C. I ust., textele literare şi patristice despuiate nefur
nizînd decît o slabă recoltă. Se studiază recrutarea lucrătorilor (sclavi, liberi) şi mijloacele 
de recrutare, ereditatea condiţiilor şi sarcinile ce decurg din ele, politica salariilor, statul 
operînd un « brassage des categories juridiques • în păturile mijlocii şi inferioare ale populaţiei; 
oamenii liberi iau locul sclavilor în descreştere. Noi vedem aici un semn al crizei sistemului 
sclavagist, devenit neproductiv. Autorul se referă numai la încetarea cuceririlor, sursă de noi 
contingente de sclavi, şi crede că eliberările din sclavie, favorizate de biserică au jucat un 
rol redus. Criza mîinii de lucru este acută. Prin condamnările penale statul caută să-şi procure 
mină de lucru. Ereditatea condiţiilor ducea la organizarea unor mijloace legale de a o evita, 
iar ca ultimă resursă rămînea fuga. Constrlngerea se manifesta prin sarcinile ce li se impun, 
slab compensate prin salariu şi scutiri de munera. Un hiatus se constată între practică şi 

teorie. Lucrătorii sînt aproape toţi liberi, dar libertatea lor este restrînsă, liberii şi sclavii, 
aproape confundîndu-se. Legislaţia severă la care se recurge, apare greu de aplicat şi se pune 
serios problema de a şti în ce măsură s-a aplicat. Perioada analizată aparţine, după părerea 
autoarei, aşa-numitului « organized terrorism ~. ceea ce reprezintă o caracterizare realistă, care 

·poate fi fundamentată prin întreaga analiză ştiinţifică a sistemului social-politic imperial. 
Michel Humbert se ocupă de jurisdicţia prefectului Egiptului de la August la Diocletian 

(La juridiction du prefet d'Egypte d'Auguste a Diocletien, p. 95-144 cu un indice al surselor). 
'Cercetînd activitatea lui directă, ca intendent al împăratului, raporturile cu ceilalţi funcţionari 
şi cu conuentus, problema delegaţiilor complete şi limitate, puterile jurisdicţionale exercitate 
personal (conflicte de legi; apărarea intereselor imperiale; extinderea dreptului roman la popu
laţia din provincii) şi forma plîngerilor şi a judecăţilor, autorul determină locul preponderent 
ce revine prefectului ca judecător învestit cu puteri suverane, sub rezerva drepturilor împă
ratului, ca judecător de drept comun, dar uneori şi de excepţie. 

În aceeaşi colecţie, nr.' 3, intitulat· Recherches d'histoire economique, prefaţat de prof. 
Robert Besnier (Paris), conducătorul lucrărilor de diplomă publicate, aduce un interesant 
studiu al lui Philippe Salomon, Essai sur les structures agraires de l' Italie centrale au II-e sitlcle 

· avant J. C. 

IV. Melanges Philippe Meylan. Recueil de travaux publies par la Faculte de droit, 
Universite de Lausanne, voi. I: Droit romain, XXIV + 468 p.; voi II: Histoire du droit, 

-24 7 p. (cu un index al surselor), Lausanne, 1963. ' 
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Aceste două elegante volume, cu un bogat conţinut ştiinţific, din care numai cel dintîi 
poate reţine atenţia noastră în cadrul Studiior Clasice, au fost inminate ca omagiu interna
ţional reputatului romanist elveţian, Philippe Meylan, doctor h.c. al Universităţilor din Paris• 
Dijon şi Strassburg, cu prilejul retragerii sale la pensie, după o strălucită carieră didactică şi 

ştiinţifică, la vîrsta de 70 ani. Răsunătoarea sa teză din 1919 despre acţiunea praescriptis 
uerbis, cercetările neîntrerupte despre vinzarea consensuală şi despre mancipaţie, fac auto
ritate, iar monografia de,pre Jean Barbeyrac (traducătorul lui Grotius şi primul profesor de 
drept roman la Lausanne) constituie o preţioasă contribuţie la istoria dreptului natural, atît 
pe plan elevţian, cit şi european. Conducător al secţiei elveţiene pentru redactarea noului Savigny 
(Ius Romanum aeui medii), prof. Ph. Meylan a asumat răspunderea unei noi ediţii a Insti
tuţiilor lui Gaius pentru Textele de drept roman de P. F. Girard, care vor fi reeditate. Cele 
19 teze de doctorat în drept roman susţinute intre 1926-1962 sub preşedenţia sa reprezintă 
astăzi contribuţia apreciată a unei adevărate şcoale lausanneze în romanistica apuseană. Mare 
prieten al ţării noastre, prof. Ph. Meylan a avut timp de mai mulţi ani ca privat-docent un 
romanist român. Nu este de altfel lipsit de interes să se ştie că in ultimii ani ai secolului trecut 
un curs de limba română figura în programul Facultăţii de litere din Lausanne. 

Din sumarul, deosebit de valoros pentru specialiştii dreptului roman, al primului volum, 
ne vom limita să semnalăm informativ acele contribuţii care pot interesa un cerc mai larg 
din cititorii revistei noastre, şi cărora, altfel, aceste studii le pot rămînea în afara investiga
ţiilor personale: 
V. Arangio-Ruiz, Il giardino funerario di Pompea Musa e le sue vicende (p. 1-18). 
Alexander Beck, Gedanken zum rechtsstaatlichen Aufbau vornehmlich des ausgehenden Prinzipats 

(p. 19-42). 
Rene Dekkers, Le droit romain et les nouveaux Etats (p. 71- 76). 
P. de Francisci, Dietro le quinte delia compilazione giustinianeea (p. 111-123). 
J. Gaudemet, Perseuerantia uoluntatis (p. 139-157), unde se studiază unitar efectul timpului, 

sub forma de voinţă perseverentă, durabilă, într-un număr de acte juridice care altfel 
ar fi nule sau a.muabile. 

Max Kaser, Die Jurisdiktion der kurulischen Aedilen (p. 173-191). 
H. Levy-Bruhl, Sur !'abandon noxa! (p. 193-209). 
Giuseppe Luzzatto, In tema di limitatio (p. 225-239), cu o confruntare a surselor juridice şi 

a datelor arheologice in materie de limitatio şi de fundări de colonii, aceste două cate
gorii de surse aflîndu-se adesea in contrast. 

Hans Peter, Mommsen uersus Hofmann (p. 253-277). 
Fritz Sturm, Abalienationis uerbum usucapionem continet (p. 299-323). 
F. de Visscher, Le loi des XII Tables el la protection des tombeaux, unde se reia analiza. 

textelor din De Legibus de Cicero (II, p. 46-68) privitoare la protecţia locurilor reli
gioase (p. 359-366). 

V. Studiile de drept roman fn R. P. Ungară. Cele trei catedre de drept roman de la. 
Universităţile din Budapesta, Pecs şi Szeged desfăşoară, prin titularii şi corpul lor didactic, 
o activitate susţinută şi variată, care merită să fie urmărită cu atenţie şi apreciată. 

După moartea (1957) a.cad. Marton Geza, Mihâly Mora este romanistul budapestan 
care se impune prin lucrările sale, în care abordează şi importante probleme de metodologie. 
În Die historische und juristische Betrachtungsweise im riimischen Recht (Acte. e.ntiqua Ace.de
mie.e scientiarum Hungaricae, tom. XI, fasc. 1-2, 1963, p. 103-120), autorul porneşte 

de la discuţia critică (1958) a manualului de drept roman al lui G. Marton şi de la e.ncheta. 
internaţională a revistei Labeo (Ne.poli), 1956 (Studio e insegnamento del diritto romano), le, 
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care au participat şi romanişti din Polonia, Ungaria şi Iugoslavia. Autorul se referă de 
asemenea la problemele de metodă puse în lumină de istoricii sovietici în legătură cu manualul 
de drept roman al lui Noviţchi. Nu putem decît să repetăm că în literatura noastră romanis
tică şi istorică aceste probleme nu dau loc la confruntări mai largi şi documentate. Căutînd 

să fundamenteze dialectic şi istoric poziţia sa, autorul, după o interesantă analiză a punctelor 
de vedere formulate de romaniştii apuseni, conchide: « ••. atît în învăţă.mint cit şi în studiul 
dreptului roman - în contrast cu concepţia pandectistică - este fundamentată metoda care 
include dezvoltarea istorică, ca pe una ce constituie o condiţie de neînlăturat pentru cunoa
şterea realităţii dreptului roman. Aceasta nu exclude valorificarea metodei juridice sistematice 
în sensul că metoda juridic-istorică. le cuprinde pe amîndouă. ca pe o unitate dialectică. Metoda 
istorică şi cea juridică nu sînt concepţii care se exclud, ci care se întregesc. De aceea studiul 
dreptului roman trebuie să stea în legătură strînsă cu celelalte discipline de istorie a dreptului, 
şi de asemenea cu ştiinţa antichităţii (inclusiv istoria antică şi filologia clasică). Dreptul roman 
aparţine deopotrivă ştiinţei dreptului şi ştiinţei antichităţii. Predarea dreptului roman la 
facultăţile juridice cere de la corpul didactic specială pregătire pedagogică de ordin juridic &. 

Poziţie justă, în a cărei discuţie analitică şi aplicare practică regretăm că nu putem intra aici. 
In continuarea acestui cerc de probleme, autorul a discutat, de pe poziţii foarte apropiate cu 
cele expuse de noi în Studii Clasice, VI (1964), concepţia care stă. la baza recentului manual 
al lui Max Kaser, în articolul intitulat tJber eine neue Richtung der romanistischen Forschung 
(Annales Universitatis Scientiarum Budapestinensis, Sectio Juridica, Tom. IV, 1964, p. 51-67. 

De la Szeged, prof. P6lay Elemer, ne trimite studii mai vechi 1 şi altele mai recente, 
din care cităm: Publius Mucius et Brutus ... fundauerunt ius ciuile (asupra istoriei ştiinţei 

dreptului roman în perioada republicană), în Acta Universitatis Szegedinensi~, Acta jur. et. 
pol., Tom. IX, f. 3, 1962, p. 3-52 (cu rezumat în limbile rusă şi germană) şi Sklaven-Kauf
vertrăge auf Wachstafeln aus Herculanum und Dakien, în Acta ant. Acad. cit., Tom. X, f. 4, 
1962, p. 385-397. 

Dintre tinerele cadre, cităm lucrările docenţilor Br6sz Robert 1 şi Diosdi Gyorgy 8, 

care îmbrăţişează şi probleme de istorie a drepturilor antice de cel mai viu interes. De la Pecs, 
semnalăm studiul amplu şi erudit al prof. Benedek Balint despre dificilele şi mult dezbătutele 
probleme în legătură .cu iusta causa traditionis 4• 

1 Die Frage der Gliederung des riimischen Rechtssystems, în Acta Univ. Szegedinensis, 
Acta iuridica et politica, torn. lll, f. 4, 1957, p. 3-31; Drei Arbeitsvertriige aus dem riimi
schen Dazien (ibid., tom. IV, f. 5, 1959, p. 3-38) ambele în l. ungară cu rezumat în limbile 
rusă şi germană. Ein Gesellschaflsvertrag aus dem riimischen Dakien, în Acta. Antiqua, t. 
VIII, f. 3-4, 1960, p. 417, 438; Les marques de l' action reciproques du droit de l' empire romain 
et du droit peregrin dans Ies matieres documentaires des tablettes de cire transsylvaniennes, în 
Acta Univ. Szeged., cit., t. VIII, f. 4, 1961, p. 3-27 (în limba ungară, cu rezumat în 
limbile rusă. şi germană); Rechtsordnungen im antiken Rom. în Acta iuridica Academiae scien
tiarum Hungaricae, torn. III, f. 1-2, 1961, p. 175-210. 

2 Der Esnunna Kodex und seine Schadenersatzanordnungen, (în limba ma.ghiară, cu 
rezumat în l. rusă şi germ.), Acta, III, f. 1, p. 21-37; Les changements semantiques du mot 
c colonus & dans les sources du droit romain, în Annales cit., tom. I, 1959, p. 39-55; Use and 
meaning of the terms « decurio • and « curialis • in the sources of roman law, ibid., tom. III, 
1962, p. 133-146. 

3 Seruus publicus, în Antik. Tanulmanyok, VI, 1-3, 1959, p. 1-17; A jogtanitds 
nyomai Pann6nidban, ibid., VIII, 1-2, 1961, P.· 99-103; (ambele numai în I. maghiară); Zur 
Frage der Entwicklung des Patraciniums in Agypten, în Journ. of jur. Papyrology, 1962, 
p. 57 - 72; A patrocinium egyes kerdesei az Egyiptomi papiruszok alapj dn, în Acta fac. pol.
jur., Univ. se. Budap., tom. IV, f. 1, 1963, p. 181-196 (cu rezumate în I. rusă şi germană). 

4 Die iusta causa traditionis im rom. Recht, în Acta iur. Acad. se. Hung., t. IV, f. 1-2, 
1962, p. 117 -171, cu rez. în l. rusă şi engl. 
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Biro 18.nos (care predă dreptul roman la Szeged şi în anul trecut a făcut o vizită de 
studii în ţara noastră, pentru pregătirea disertaţiei de candidat, cu care prilej a expus unele 
din rezultatele cercetărilor sale în faţa cadrelor didactice ale Facultăţii de ştiinţe juridice din 
Bucureşti) publică în Acta Univ. Szeged. cita.te, T. X, f. 6, 1963, p. 3-34, un studiu în 
limba ungară, cu rezumat în limbile rusă şi germană, despre Colegiile tn Dacia romană. Inte
resul manifestat de romaniştii maghiari pentru dreptul roman din Dacia. şi unele apropieri de 
cel din Pannonia vor reţine, desigur, atenţia cercetătorilor noştri, ducînd la. confruntările cerute 
de dificultatea. problemelor şi de penuria surselor de care dispune,m. 
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